

## 党旗在基层一线高高飘扬

### 井陘县昼夜奋战加快重建农村道路——

# 从抢通到保畅，险道变通途

河北日报记者 周洁 张晓超

8月22日14时，记者再次来到井陘县神堂路北秀林段，之前被洪水冲垮的路基已被重新填筑，与几天前相比，通行条件已经明显改善。

施工现场机器轰鸣，工人们衣背湿透，加紧施工。

“明天就能摊铺水稳层和沥青路面，争取3天完工，具备通车条件。”用手抹一把额头的汗，石家庄路通桥工程建设有限公司总经理刘志坚接着忙活起来，和大家一起安装摊铺机。

神堂路是县城通往南部山区的重要通道。7月29日以来的强降雨，致使甘陶河水位大涨，将这条路冲毁4处，北秀林段是最严重的一段。

7月31日凌晨，一支由26名工作人员组成的抢险队，第一时间开赴水

毁路段抢修。8月2日凌晨，终于抢通了一条简易便道，百姓可以通行。

“生命线”抢通后，工作任务转入保畅阶段。8月10日起，刘志坚他们在灾后重建的阵地上继续冲锋，“早一天建好，群众就能早一天受益。”

但重建的过程困难重重。

河道中，水又急又深。“回填路基，需要到对岸挖采砂石。”刘志坚告诉记者，“可是水太大了，一根直径1.2米的混凝土管涵放进去，都差点被冲跑，大家不敢上前。”

“我先上！”危急时刻，该公司机械处处长王军平站了出来。他把一面党旗插在挖掘机车门上，吊起一根管涵，向河道里开去。

在王军平带领下，4名挖掘机司机、2名铲车司机连续工作一天一夜，终于将50根管涵埋好，在湍急的水流中搭建起一座桥。

“夜里视线不好，水面又那么高，坐在驾驶室像开船，生怕会掉下去。”王军平现在回忆仍然后怕，“但这是一场硬仗，党员就要站得出来，冲得上去。”

有了这座简易桥，15台挖掘机、2台铲车、20辆运输车一趟趟往返，奋战了12个昼夜，从对岸运来18万立方米砂石，筑起10米高的路基。

“要速度，更要质量。”在施工现场，刘志坚反复强调。

为确保施工进度，80多个人轮替倒班，机器24小时不停。

科学施工，修一条比以前还要好的路。“这次修路比以往有很多创新。”井陘县交通运输局局长高海元介绍，强降雨过后，他们对水毁公路进行了全面调研，这些实践得来的经验教训，都更新到了此次道路重建中。

高海元说，比如调研中发现，公路迎水面普遍损毁严重。在重建中，就更注重迎水面挡墙设计，这次挡墙基础埋深了2米半，使用片石混凝土增加挡墙强度，提高抗冲刷能力。

更多险道正在变成通途。目前，井陘县63条、316公里水毁农村公路都已恢复通行。其中，10条干线、36条支线已启动重建，其他支线也将陆续进场施工。

员干部第一时间返回卫生院，开展恢复重建；党员王红星带队，深入25个村开展灾后防疫宣传和消杀……经过一个星期的昼夜奋战，继北南蔡乡卫生院之后，小朱庄镇卫生院也恢复了诊疗服务。

“守护乡亲健康是我们的职责。我现在是入党积极分子，洪灾更是对我的考验。”7月31日，北南蔡乡南蔡村村医李昊然转移到安置点后，在给村民看病之余，还开办起卫生健康知识课堂，向大家普及灾后防疫知识。

8月18日返乡后，李昊然直奔卫生院，消杀、整理药品，一直忙到次日凌晨。8月19日一早，北南蔡村卫生院正式恢复诊疗服务。

据介绍，截至目前，小朱庄镇、北南蔡乡所辖32个村的村卫生室已全部恢复基本诊疗服务。

## 定兴县受灾最重两乡镇医务人员恢复正常诊疗服务 守护乡亲生命健康

河北日报记者 林凤斌 通讯员 马朝阳

此次洪灾，定兴县小朱庄镇和北南蔡乡受灾最重，2个乡镇卫生院、32个村卫生室不同程度受损。8月22日，笔者走进小朱庄镇卫生院，只见疫苗接种、接诊病人、检验化验等各项诊疗工作全部正常开展。

“8月17日，所有科室就已全部恢复正常诊疗服务。”该院党支部书记、院长纪晓辉说。

小朱庄镇卫生院共有医护等人员16人，其中党员6名。7月31日，

接到转移通知后，正当大家忙着把医疗器械转移到二楼时，该院又接到一个紧急任务：6个村的27名危重病人需要用救护车转移到县人民医院。

病人居住分散，院里只有一辆救护车，一次只能运一个病人，必须在规定时间完成转移。

“你在这里指挥大家撤离，我们去转移病人。”听说有任务，大家主动请缨。纪晓辉却坚持说：“时间紧、任务重。我是院长又是党支部书记，必须

我带队去。”

纪晓辉和院党支部副书记、副院长王雪梅两人一起，一个村一个村地争分夺秒转移病人。其中，有一位病人不愿转移，纪晓辉苦口婆心地劝说：“晚走一分钟危险就多一分，你忍心让我俩和你一起冒险吗？”听了这话，病人才同意转移。就这样，在规定的最后时限，纪晓辉和王雪梅两人转移出了最后一位病人。

洪水还未退尽，纪晓辉等四名党

### 修建简易桥 打通山场路

8月22日，内丘县酸枣坪村由党员群众组成的抢险突击队正在修建通往山场的简易桥，为收获山上的板栗等农产品打通道路。

河北日报记者 赵永辉摄



### 针对种植业、畜牧业等受灾情况，分类制定复产指导措施

## 沧州多措并举推进灾后农业生产恢复

河北日报（记者戴绍志）8月21日，沧州市农业技术推广站站长潘秀芬带领部分农技专家来到位于献县泛区的张村乡农家庭农场，开展灾后重建技术指导。“今年10月份，冬小麦种植就要开始。目前农场积水严重区域，要尽快通过挖沟、通渠、抽水等措施，全力排出农田积水。”她说，排完积水，要加快农田透气晾晒，等具备农机下田作业条件后，及早追肥整地，为冬小麦播种创造有利条件。

献县张村乡农家庭农场，流转张村乡尹庄村及附近耕地3000余亩，其中，大豆、玉米复种2000亩。目前，在农技专家的指导下，他们正通过开挖沟渠、机械排水等方式进行恢复生产。潘秀芬告诉农家庭农场负责人张永建，洪水过后，农场积水严重区域，农作物秸秆往往会有病菌滋生，建议农场及时采取杀菌措施，通过无人飞机进行喷洒杀菌。而未积水区域或积水较少区域，具备生产恢复条件的，应尽快排出田间积水，

恢复田间生产管理。

为扎实推进灾后恢复重建各项工作，尽快恢复受灾地区农业生产秩序，沧州市科学调配人力、物力和财力，全力恢复农业生产，抓紧开展秋冬季种植准备工作，努力降低洪涝灾害带来的损失。

灾情发生后，沧州市紧盯灾后农业技术指导、稳产保供、设施恢复等重点，制定了《农业灾后恢复重建实施方案》，明确救灾救什么、灾后重建建什么，确保灾后农业生产工作有力有序开展。同时，组建了包联督导组，包联有关县（市）的农业农村灾后恢复指导工作，按照“一村一策”“一场一策”原则，指导落实落细农业抗洪救灾和灾后生产恢复措施，尽最大努力减轻灾害带来的损失。

为做好灾后恢复工作，沧州市针对种植业、畜牧业等受灾情况，分类制定复产指导措施，重点加快献县泛区损毁农业基础设施和畜禽舍、蔬菜大棚等农业设施的重建，抓好规模生

产基地和规模养殖场恢复生产，全力以赴推进灾后农业生产恢复工作。种植业方面，尽快恢复蓄滞洪区和行洪区农业生产能力，确保受灾地区能够及时种植冬小麦。畜牧业方面，尽快全面恢复商品畜禽生产能力和种畜禽生产能力。设施农业方面，对水毁农田和因灾损毁的大棚、加工场所、灌溉系统、物资仓库等农业设施，积极组织人力物力投入，尽快完成整理修复。结合沧州高品质蔬菜产业示范区创建工作，在献县蓄滞洪区做好蔬菜产业灾后重建规划和产业布局。

全力落实重建扶持政策。沧州市重点扶持恢复农作物生产、畜牧业生产以及农业生产设施修复、作物病虫害防治、动物疫病防控等，市、县两级农业农村部门今年和明年项目资金将优先安排以上项目。同时，根据受灾轻重程度，对受灾的农作物种植户、畜禽养殖户以及设施农业业主，积极争取恢复生产的资金补助；对因灾倒塌的各类温室大棚，优先进行项目申报，优先对重建

高标准温室进行奖补和贴息贷款，建成未验收的各类温室大棚项目，因灾薄膜受损，但主体结构及配套符合验收条件的，依申请及时验收，验收合格后予以补贴。

为强化分类指导，沧州市采取分县包片的方式，组织各类专家和农技人员下沉一线，坚持分类施策。连日来，沧州市农业农村局组织种植业、畜牧业、水产等领域专家，到献县开展灾后重建技术指导，根据现场情况，从排水追肥补充养分、田间管理到病虫害防治，专家们现场答疑解惑，给出相应指导意见。对绝收地块，在条件允许的前提下种植叶菜等短生育期作物，恢复生产；对受灾较轻的农作物分类施策，促进正常生长；对未受灾影响的农作物，指导农民落实关键措施，力争较大幅度提单产、多增产，弥补因灾损失。目前，沧州市已对献县泛区内的养殖场户场区、环境、相关道路开展大消毒工作，杀灭病原菌，严防次生灾害发生。

## 截至8月15日 全省金融机构累计向 受灾县(市)发放贷款30.8亿元 办理贷款延期15.6亿元

河北日报（记者方素菊）从省政府新闻办8月22日召开的河北省金融支持经济高质量发展新闻发布会上获悉，截至8月15日，全省金融机构累计向受灾县（市）发放贷款30.8亿元，办理贷款延期15.6亿元。

中国人民银行河北省分行指导涞水农商行运用支农再贷款，向当地受灾严重的20余家民宿发放优惠利率贷款426万元。

为做好河北洪涝灾害地区灾后重建和恢复生产生活金融支持工作，中国人民银行河北省分行联合国家金融监督管理总局河北监管局、河北省地方金融监督管理局制定《关于做好灾后重建金融支持工作的通知》，从“加大信贷资金支持、强化保险保障能力、提升金融服务质效”三方面确定10条支持政策，指导金融机构做好灾后地区重建支持工作。

在货币政策工具运用方面，中国人民银行河北省分行安排再贷款再

贴现资金100亿元，开辟绿色通道，优先支持金融机构向受灾民营企业、小微企业和农业经营主体提供优惠利率贷款和票据贴现融资，并重点向保定、廊坊等受灾严重的地区倾斜支持。

在满足受灾群体融资需求方面，中国人民银行河北省分行引导金融机构加强灾后恢复重建融资需求的跟踪分析，对受灾影响导致暂时困难的小微企业等主体，不盲目停贷、抽贷、断贷、压贷。该行倡导金融机构采取多种措施，持续推动贷款实际利率下行。

在支持灾后重建方面，中国人民银行河北省分行引导金融机构针对受灾影响较大的重点区域、行业和企业，开通绿色通道，优化业务流程，对灾后重建贷款优先受理、审批、放款。对受毁损道路、水电燃气、市政设施等重建项目融资需求，积极提供中长期贷款支持，加大资金保障力度。

## 8月21日起河北进入防汛后汛期 全省大中型水库开始执行后汛期汛限水位

河北日报（记者苑立立 通讯员任树春）从省水利厅获悉，从8月21日开始，河北结束防汛过渡期，进入为期11天的防汛后汛期。全省大中型水库开始执行后汛期汛限水位，以满足汛后经济社会发展对水资源的需求。

8月21日8时，全省大中型水库总蓄水量42.8亿立方米，比去年同期多蓄水8.49亿立方米，比去年同期蓄水18.8亿立方米。入库流量较大的有：黄壁庄水库每秒156立方米、岗南水库每秒52.2立方米、西大洋水库每秒50立方米。

入汛以来，全省平均降水量349.8毫米，比常年同期多8%。8月21日，河北启用的7处蓄滞洪区仍有滞洪水量约3.6亿立方米，不过较前一日已减少0.77亿立方米。其中，大陆泽蓄滞洪区、小清河分洪区、永定河泛区基本完成退水。

为加快灾后水利基础设施恢复重建工作，省水利厅组建了6个技术指导组，定期深入受灾一线，及时做好技术指导、灾情核查、项目建设进度督导等工作，帮助各地协调解决实际问题，加快水利项目建设进度。

## 廊坊全力保障食品药品价格稳定和质量安全

河北日报（记者刘杰 通讯员邵荣健）连日来，廊坊市加强部门协调联动，以抓好食品、药品、特种设备及工业产品的安全监管为重点，在强化市场价格监测、维护市场公平秩序、打击假冒伪劣等方面精准施策，全力保障人民群众身体健康和生命安全。

“我们对全市大型商超、农贸市场、宾馆酒店、民宿等重点场所加大检查力度，依法查处囤积居奇、哄抬物价、串通涨价等价格违法行为，切实让老百姓吃得安心吃得放心。”廊坊市市场监督管理局党组书记、局长宁鸣飞介绍，他们以集中约谈、发放提醒告诫书等方式，加强对食品、药品、生产原材料等各类经营主体的提醒告诫，严防消杀物资、消炎退烧药品、原材料等发生价格波动。

开展食品药品质量安全专项监督检查行动。执法人员深入蓄滞洪区排查食品药品企业100余家，针对浸水的生产企业、集贸市场、餐饮单位、小餐饮、小超市以及药品批发企业、零售药店等，重点对其库房及卖场进行监督检查，对水浸食品药品一律登记造册、分类处理，严防水淹变质、过期失效、未按温湿度保存等不合格食品药品流入市场。

摸排食品药品从业企业受灾底数，分门别类制定帮扶措施。该市将组织8名食品安全专家、30余名职业检查员第一时间奔赴受灾食品生产企业，指导企业开展生产设备的清洗、维保、消毒及厂区清洁防疫工作，帮助企业尽快恢复正常生产经营。

7月29日以来，廊坊市累计出动执法人员769人次，检查特种设备生产、使用单位480家次，发现并处置隐患50余处，停用设备13台（套），做到了极端天气期间“零事故”。同时，全面摸排域内特种设备受损情况，会同省级专家对电梯、锅炉等8种不同类型特种设备分类制定处置方案。目前，已协调河北省特种设备监督检验研究院廊坊分院开通“绿色通道”，免费为受灾特种设备进行保障性检验，确保水流、水泡、受潮特种设备符合安全运行条件后再重新启用，严防“二次事故”发生。

畅通12315投诉举报电话。增加接线人员排班密度，快速受理、及时转办各类损害群众合法权益的投诉举报，各县（市、区）市场监督管理部门迅速核查、迅速处置、迅速反馈，妥善化解各类矛盾。

## 饶阳调集抽排水设备 加快积水农田排涝

河北日报（记者焦鑫）“要订好排水泵，有问题及时说”“排水沟再挖深点宽点”……8月22日，在饶阳县留楚镇东段村，从衡水市新调来的1台龙吸水排水泵、3台15千瓦排水泵轰鸣作响，地里的积水不断被排到留楚镇排干渠。

受此前强降雨影响，位于蓄滞洪区内的饶阳县部分乡镇农田和设施大棚被淹。“市里支援的4台抽排水设备已经到位，有了大家的帮助，我们对灾后恢复生产更有信心了。”东段村党支部书记李曙光一边督促施工人员加快对排水沟清淤一边说。

连日来，饶阳县对受灾乡镇排田积水急需的设备类别、数量进行摸底，并组织各村抓紧抢排农田积水，开展自救。针对该县受灾农田抽排水设备短缺的情况，衡水市下发通知号召全市各县市区和有关单位发扬“一方有难、八方支援”精神，

以最快的速度筹集抽排水设备支援饶阳县行洪区、蓄滞洪区退水工作。同时，为加强抽排水设备供需协调，做到区域统筹一盘棋，提高排水作业工作效率，各县市区、各单元与饶阳县重点受灾乡镇建立了应急联系渠道，形成了精准对接、有序分发、高效利用的工作机制。

接到紧急通知后，各县市区和城市管理综合行政执法局、市消防救援支队积极响应，8月21日，衡水市再次调集多套抽排水设备和消防车迅速奔赴饶阳县受灾一线。饶阳县根据受灾地块具体情况，按照轻重缓急原则，对所有抽排水设备进行了科学分配，对具备排水条件的地块第一时间安排人员设备进场抢排。

“现在各村组织人员两班倒，设备昼夜不停，尽快把农田的积水排完，为后续农民开展田间管理、补种补收创造条件。”留楚镇党委书记王松说。